Quais os conceitos científicos? E situações?

Os conceitos científicos seleccionados para o PISA são expressos em termos de ideias integradoras amplas que ajudam a explicar aspectos do nosso ambiente físico. O enquadramento conceptual do PISA não pretende identificar todos os conceitos que preenchem este critério; a avaliação de todos seria impossível num teste com tempo limitado. Os conceitos são amostrados a partir dos temas principais seguintes:

1. Estrutura e propriedades da matéria

2. Alterações atmosféricas

3. Mudanças químicas e físicas

4. Transformações de energia

5. Forças e movimento

6. Forma e função

7. Biologia Humana

8. Alterações fisiológicas

9. Biodiversidade

10. Controlo genético

11. Ecossistemas

12. A Terra e o seu lugar no Universo

13. Alterações geológicas

Situações científicas

A definição de literacia científica adoptada no PISA enfatiza a aplicação de processos e de conceitos relativos a problemas e situações do mundo real. Os estudantes que tenham adquirido literacia científica deverão estar em condições de aplicar o que aprenderam em situações escolares e não escolares. Uma situação científica significa aqui um fenómeno do mundo real ao qual a ciência pode ser aplicada. Faz-se notar a distinção entre um conceito científico (tal como alteração atmosférica) e um aspecto do nosso mundo ao qual ele se aplica (neste caso, o clima).

Os domínios de aplicação da ciência foram agrupados em três grandes

categorias:

1. Ciência, vida e saúde;

2. Ciência, Terra e ambiente;

3. Ciência e tecnologia.

Os problemas e as questões incluídos nestas categorias podem afectar-nos enquanto indivíduos, como membros de uma comunidade local ou como cidadãos do mundo; muitas vezes das três formas.

As situações que podem ser usadas na avaliação da literacia científica podem, assim, ser caracterizadas tanto pelas áreas genéricas de aplicação, como pelos aspectos das nossas vidas em que elas são relevantes.
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