PORTAL RECURSOS EM ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS

1. Política Mundial
· Conven
. as﷽﷽﷽﷽﷽teraççr em conceitos cmissixo carbono, .er de baixo carbonosos  20 ta, enquanto a compreensm particular em conceitos cção Quadro das Nações Unidas para as Alterações Climáticas, Nações Unidas
· Protocolo de Quioto, Resposta internacional às alterações climáticas, UNFCCC

2. Política europeia
· Pacote Energia Clima 2020, Comissão Europeia
· Quadro 2030 para políticas energia e clima,  Comissão Europeia
· Roteiro Europeu 2050 para uma economia de baixo carbono, Comissão Europeia
· Comércio Europeu de Licenças de Emissão, Comissão Europeia
· Partilha de Esforço na redução de emissões (Effort-sharing decision), Comissão Europeia
· Progresso Trends and projections in Europe 2014, Tendênciase projecções dos objetivos energia clima na UE, Agência Europeia do Ambiente 

3. Emissões de Gases com efeito de estufa e Mitigação das Alterações Climáticas
· EEA greenhouse gas - data viewer, Ferramenta interativa para consultar emissões de gases com efeito de estufa na UE28 e por estado membro, setor de atividade e ano. 
· Annual European Union greenhouse gas inventory 1990–2012 and inventory report 2014, Emissões de gases com efeito de estufa na UE28 (relatório mais recente);
· PORTUGUESE NATIONAL INVENTORY REPORT ON GREENHOUSE GASES, 1990 – 2012, Descrição das metodologias e dados de base do inventário nacional de emissões de gases com efeito de estufa, Agência Portuguesa para o Ambiente, Maio 2014;
· Common Report Format (CRF). Versão de 08.05.2014, Inventário Nacional de emissões, Agência Portuguesa para o Ambiente, Maio 2014;
· State & Trends Report Charts Global Growth of Carbon Pricing, the World Bank, 2014, and the report;
· The New Climate Economy, Relatório do The Global Commission on the Economy and Climate sobre os custos e os benefícios económicos decorrentes do combate às alterações climáticas;
· Special Report on Renewable Energy Sources and Climate Change Mitigation (SRREN), Edited by Edenhofer, O., Madruga, R., Sokona, Y. IPCC, 2012. 	
	
4. Dados históricos e Cenários climáticos 
· History of atmospheric carbon dioxide from 800,000 years ago until January, 2014, NOAA Global Monitoring Division (movie)
· The Representative Concentration Pathways in Climatic Change Climatic Change Special Issue, Volume 109, Issue 1-2, November 2011. (todos os artigos estão acessíveis)

5. Impactes e Adaptação às Alterações Climáticas
· Impactes projetados das alterações climáticas por regiões, IPCC 
· Turn Down the Heat : Confronting the New Climate Normal, The World Bank
· Climate Change Knowledge Portal, The World Bank 
· Adaptação: Knowledge Resources, UNFCCC 
· The Vulnerability Sourcebook Concept and guidelines for standardized vulnerability assessments, Fritzsche, K., Schneiderbauer, S., Buseck, P., Kienberger, S., Buth, M., Zebisch, M. and Kahlenborn, W. (2014). The Vulnerability Sourcebook. Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH. 
· Managing the Risks of Extreme Events and Disasters to Advance Climate Change Adaptation (SREX), IPCC. 2012, [Field, C.B., V. Barros, T.F. Stocker, D. Qin, D.J. Dokken, K.L. Ebi, M.D. Mastrandrea, K.J. Mach, G.-K. Plattner, S.K. Allen, M. Tignor, and P.M. Midgley (eds.)]. A Special Report of Working Groups I and II of the Intergovernmental Panel on Climate Change. Cambridge University Press, Cambridge, UK, and New York, NY, USA.
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