PAGE  
4

PROJECTOS INTERNACIONAIS: 

1 –CLIL-LOTE-START (European Centre of Modern Languages-Conselho da Europa)
2 – SiW - Schule im Wandel (União Europeia-COMENIUS)
Em que participa Clarisse Costa Afonso, investigadora da UIED/FCT-UNL.
Resumo:
1- CLIL-LOTE-START (Content and Language Integrated Learning  through  languages other than English - Getting started) http://clil-lote-start.ecml.at
Projecto do Centro Europeu de Línguas Modernas do Conselho da Europa, Graz, Áustria.
Duração: Março de 2008 a Fevereiro de 2011

Parceiros: 

Clarisse Costa Afonso, Universidade Nova de Lisboa, Portugal; 

Kim Haataja, OPEKO (Centro Nacional de Formação Contínua de Professores e Desenvolvimento Escolar), Finlândia 
Katalin Árkossy, Universidade de  Eötvös Loránd de Budapest, Hungria;

Rolf Kruczinna, Agência Central para as Escolas Alemãs no Estrangeiro, Alemanha
Coordenação: Kim Haataja, Finlândia

Línguas de trabalho: Alemão e inglês.
Âmbito:
Nos últimos anos tem havido, na Europa e não só, um considerável desenvolvimento do ensino de uma matéria através de uma língua estrangeira quer a nível da escolaridade básica e secundária quer a nível universitário, inserindo-se no contexto das políticas educativas para o multilinguismo preconizadas pela União Europeia e pelo Conselho da Europa de que são exemplo, respectivamente,  o Novo Quadro Estratégico para o Multilinguismo e o Quadro Comum Europeu de Referência para as Línguas.
A crescente tendência que se verifica para a quase exclusiva aprendizagem do inglês começa a revelar-se um problema no contexto da aprendizagem de línguas no seio da União Europeia, como que contrariando as políticas difundidas no sentido de fomentar o plurilinguismo dos seus cidadãos. A nível da aprendizagem AILC (aprendizagem integrada de língua e conteúdos) torna-se assim necessário favorecer um diálogo entre as outras línguas que não o inglês.
Finalidade:
Este projecto subdivide-se assim em duas vertentes: CLIL-LOTE-GO (participantes oriundos da Polónia, Suiça, França e Alemanha) que tem com língua alvo o francês, e CLIL-LOTE-START que tem como língua alvo o alemão, complementando aquele (GO) o START porquanto se estrutura num nível mais avançado, dando continuidade ao de iniciação.
CLIL-LOTE-START irá desenvolver um programa modular de sensibilização e iniciação em AILC, a partir da língua alemã, fornecendo indicações e linhas de conduta prática sobre a organização e aplicação deste método inovador, visando apoiar os professores que trabalham em rede enquanto multiplicadores, os professores orientadores, os investigadores da área da linguística aplicada, da aquisição da língua estrangeira e da formação em AILC. Pretende-se igualmente facultar uma informação mais circunstanciada aos decisores políticos bem como a todos os agentes envolvidos no planeamento do ensino e da formação em línguas, sensibilizando-os não só para a importância deste tipo de aprendizagem, como, fundamentalmente, a importância da sua aprendizagem a partir de várias línguas. 
O nível de implementação do projecto abrange todos os graus de ensino desde o 1º ciclo até à Universidade, incluindo a formação inicial e contínua de professores.

Os parceiros envolvidos no projecto desenvolvem nos respectivos países as tarefas de que foram incumbidos, reunindo em Graz, Áustria, uma a duas vezes por ano, para aí coordenarem os resultados e aferirem da pertinência e adequação da investigação feita. É também da responsabilidade de um dos parceiros, Alemanha, manter actualizada a página Web do projecto. Cabe a Portugal estabelecer contactos com a Escola Alemã e aí investigar em que moldes é feita a transição do ensino do Alemão como língua estrangeira para o ensino integrado de língua e conteúdos, divulgar e sensibilizar para o ensino AILC em acções junto de estagiários, professores e outros (Encontros, Congressos, Seminários) e aferir junto de algumas personalidades de diversos quadrantes da vida nacional, escolha aleatória, da importância que estas consagram a este tipo de aprendizagem em termos de formação e de empregabilidade do indivíduo (entrevistas).
2 - Schule im Wandel (SiW) (A Escola em Mudança) 

Projecto no âmbito do programa COMENIUS da União Europeia – Aprendizagem ao Longo da Vida – Projectos multilaterais. 

Duração: De 1 de Outubro de 2008 a 30 de Setembro de 2010 
Consórcio: 

Centro Nacional de Formação Contínua de Professores, Varsóvia (www.codn.edu.pl)

Centro Nacional de Formação Contínua de Professores e Desenvolvimento Escolar,  Finlândia (www.opeko.fi)
Escola Superior de Pedagogia de Heidelberg, Alemanha (www.ph-heidelberg.de)

Universidade Hradec Králové, República Checa (www.uhk.cz)

Universidade Nacional da Irlanda, Maynooth (www.nuim.de)

Universidade Nova de Lisboa (www.fcsh.unl.pt)

Coordenação: Goethe-Institut, Munique, Alemanha (www.goethe.de/schule-im-wandel)

Língua de trabalho: Alemão
Âmbito:

O cerne deste curso é constituído por filmes rodados em 2008 em dez escolas da Alemanha. Estes mostram como o ensino tradicional está a sofrer transformações através da aplicação de novas formas de aprendizagem e de novos conceitos de ensino. Para além destes filmes documentarem actividades de sala de aula, trabalhos de projecto e outros, especialmente no que diz respeito ao ensino/aprendizagem de línguas estrangeiras mas não só, apresentam também pequenas entrevistas com professores, directores de escolas, pais e alunos, em que estes explicam o trabalho que estão a desenvolver ou relatam o seu significado em termos pessoais. 

Os membros do consórcio, coordenados pela sede do Instituto Goethe em Munique, trabalham em conjunto, elaborando propostas de didactização dos filmes referidos, testando estas didactizações com grupos de professores previamente seleccionados nos respectivos países, produzindo filmes de situações inovadoras de sala de aula ou de escola, especialmente no que diga respeito ao ensino de línguas estrangeiras, proporcionando assim um conhecimento e debate alargado sobre situações de ensino/aprendizagem a nível europeu, no que se espera participem tanto os professores e alunos como os encarregados de educação e responsáveis do sistema educativo de cada país. 
A divulgação deste curso também deve ser ampla junto de professores, pais e, em geral de todos aqueles que têm responsabilidades no sistema educativo. A participação em Encontros e Congressos é desde logo um importante meio de divulgação bem como a publicação de artigos sobre o assunto.

Finalidade:

Este projecto irá desenvolver, testar e implementar um curso de blended-learning, para professores de Alemão língua estrangeira, primordialmente no contexto de formação contínua, através da plataforma de aprendizagem Moodle, indo de encontro à crescente necessidade de modelos flexíveis na formação de professores que permitam uma aprendizagem e treino faseados de acordo com a disponibilidade de cada participante, predominantemente on-line, não excluindo no entanto fases presenciais, para melhor consolidação e debate das matérias tratadas. Servirá, igualmente, como modelo de referência para a formação inicial e contínua de professores de línguas em geral. 

Pretende-se além disso,  que este curso seja não só um contributo para uma melhor formação de professores mas que,  numa altura em que ocorrem inúmeros debates e reformas no sistema educativo, chame a atenção para o facto de muitas escolas se encontrarem já num processo de reacção às transformações que estão a ocorrer na sociedade: as Escolas estão em mudança.

Concretamente, os objectivos mais importantes deste projecto consistem em:

- 
conceber um curso que seja um modelo inovador para a formação inicial e contínua dos professores de línguas;

- 
desenvolver formas de aprendizagem interactivas e competências multimédia  através da utilização de exercícios e de ferramentas diversificadas;

- 
estimular um diálogo europeu sobre a formação inicial e contínua de professores de línguas, sustentável;

-
dar um impulso ao debate europeu sobre conceitos e projectos de Escola.

Este projecto foi lançado em Lisboa, na FCSH-Faculdade de Ciências Sociais e Humanas, em Novembro de 2008, onde durante uma semana se procedeu à elaboração do calendário dos trabalhos a desenvolver, futuras reuniões, atribuição de tarefas, constituição de grupos de trabalho, estruturação e aperfeiçoamento dos conteúdos para o moodle, orientações sobre o trabalho com o moodle, acerto sobre folhetos e logotipos, constitutição das equipas de didactização e de filmagem (FCSH coordena esta última) e, resumidamente, traçado de tudo aquilo que envolve o projecto. 
O curso de blended-learning estará disponível para ser utilizado pelo Instituto Goethe e pelos restantes parceiros do projecto  previsivelmente a partir de 2010.

Na conferência de encerramento do projecto, em Setembro de 2010, será feita a apresentação do curso completo. Serão convidados a tomar parte nesta conferência, entre outros, alunos e professores das escolas onde decorreram as filmagens bem como especialistas dos países envolvidos, proporcionando assim a estes a oportunidade de se conhecerem apresentando-se a si próprios e às suas escolas, e de debaterem com especialistas em educação temas actuais e relevantes sobre e para a Escola.

