· Alterações climáticas

As alterações climáticas são fenómenos naturais que ocorrem desde a formação da Terra. No entanto, no último século estas têm sido pronunciadas e preocupantes levando a comunidade científica mundial a dar prioridade ao estudo deste fenómeno.

As mudanças climáticas globais observadas na actualidade têm vindo a ser explicadas de formas diversas e a partir de diferentes perspectivas. Não há, no entanto, uma teoria comprovada capaz de concluir o que realmente está provocando o aquecimento global que é, sem dúvida, um facto.

· Causas naturais
  Há alterações climáticas naturais que se produzem ao longo de grandes períodos de tempo. São causados por:

· Ciclos solares.

· Variação da excentricidade da órbita terrestre em volta do Sol. 

· Variação da inclinação do eixo da Terra.

· Precessão do eixo de rotação terrestre. 

· Vulcanismo.

· Queda de meteoritos. 

Ciclos solares

O ciclo solar, também conhecido como ciclo solar de Schwabe é o ciclo que mostra a atividade do sol em intervalos de aproximadamente 11 anos. Nos períodos de actividade mais elevada, conhecidos como máximo solar, as manchas solares aparecem, enquanto que períodos de actividades mais baixas são denominados de mínimo solar. Uma mancha solar é uma região onde ocorre uma redução de temperatura e pressão das massas gasosas no Sol. (fig …)





fig. … - manchas solares.

http://pt.wikipedia.org/wiki/Ciclo_Solar 
Variação da excentricidade da órbita terrestre em volta do Sol

Trata-se da variação da forma da órbita da Terra em volta do Sol, ora mais circular e ora mais elíptica. http://www.cfh.ufsc.br/~pduarte/moviterra.html 

Variação da inclinação do eixo da Terra 

As estações do Ano são consequência da variação da inclinação do eixo da Terra.
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fig. .. – variação da inclinação do eixo da Terra. http://members.tripod.com/caraipora/estacoes.htm
Precessão do eixo de rotação terrestre

A rotação da Terra dá-se em torno do imaginário eixo da Terra, o qual passa pelos pólos norte e sul geográficos. O período de rotação da Terra é de cerca de 23h56m04s, sendo, portanto, cerca de 03m56s mais curto do que o período correspondente a um dia solar de 24h00m00s. 
Durante seu movimento anual orbital em torno do Sol, o eixo de rotação da Terra não permanece exactamente apontando para uma mesma direcção do espaço. A Terra, num período de cerca de 26 mil anos, realiza um movimento no qual seu eixo parece descrever, aproximadamente, a superfície de um cone em torno de uma direcção fixa no espaço. A esse movimento do eixo de rotação da Terra dá-se o nome de movimento de precessão.( fig. …) Por causa desse movimento, o pólo norte do eixo da Terra aponta para direcções diferentes com o passar do tempo. Se o eixo apontar para uma estrela, ela passa a se chamar Estrela Polar. Devido à precessão, dentro de 12.000 anos, a estrela polar do norte será Vega, alfa Lirae, em vez da actual alfa Ursae Minoris. (fig. …).
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fig. … - Precessão

http://www.feiradeciencias.com.br/sala24/24_A35.asp
http://www.iag.usp.br/siae98/fenomastro/movimento.htm 
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Fig. …- Ursae Minoris

http://www.seds.org/~spider/spider/Misc/alphaUMi.html 

Vulcanismo 

O vulcanismo consiste nos processos pelos quais o magma e os gases a ele associados ascendem, a partir do interior da Terra, à superfície da crusta terrestre incluindo a atmosfera. Eles ejectam altas quantidades de poeira, gases e aerossóis na atmosfera, podendo causar resfriamento climático temporário.( fig. ….) São frequentemente considerados causadores de poluição natural. O ramo da Geologia que se dedica ao estudo do Vulcanismo designa-se por Vulcanologia. O termo que está na origem destas palavras é Vulcão. É uma palavra de origem Latina, Vulcano o deus do fogo. Entendemos por Vulcão uma abertura (respiradouro) na superfície da crusta terrestre, através da qual se dá a erupção do magma, dos gases e das cinzas associadas. Do mesmo modo, a estrutura, geralmente com a forma cónica, que é produzida pelas sucessivas emissões de materiais magmáticos, é nomeada por Vulcão. Em termos gerais, a estrutura vulcânica que forma um vulcão é designada por aparelho vulcânico. Existem diferentes tipos (logo diferentes classificações) de vulcões, resultando daí diferentes configurações dos aparelhos vulcânicos, contudo estes são, normalmente, constituídos pelas seguintes partes: 1) câmara magmática, local onde se encontra acumulado o magma, normalmente situado em regiões profundas das crustas continental e oceânica, atingindo, por vezes, a parte superior do manto, 2) chaminé (principal) vulcânica, canal, fenda ou abertura que liga a câmara magmática com o exterior das crustas, e por onde ascendem os materiais vulcânicos, 3) cratera, abertura ou depressão mais ou menos circular, em forma de um funil, localizada no topo da chaminé vulcânica, 4) cone vulcânico, elevação de forma cónica que se forma por acumulação dos materiais expelidos do interior das crustas (lavas, cinzas e fragmentos de rochas), durante a erupção vulcânica. Para além da chaminé vulcânica, a maioria das vezes, existem outras condutas, denominadas por filões. Também se podem formar cones laterais, secundários ou adventícios ao cone vulcânico principal.
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Esquema 1- representação do corte transversal de um aparelho vulcânico.
http://domingos.home.sapo.pt/vulcoes_1.html 




fig. …. – Erupção do monte Santa Helena. (1980)

http://pt.wikipedia.org/wiki/Vulc%C3%A3o 
Uma placa tectónica é uma porção de litosfera limitada por zonas de convergência e/ou zonas de subducção.

Zonas de convergência são áreas de encontro das placas tectónicas que passam a se tangenciar como consequência de movimentos convergentes horizontais que ocorrem entre si denominados de movimentos orogénicos.

Uma zona de subducção, região de subducção ou zona de Benioff-Wadati, é uma área de convergência de placas tectónicas, onde uma das placas desliza para debaixo da outra. (fig. …)




fig. … - zona de subducção na Cordilheira dos Andes. 
http://pt.wikipedia.org/wiki/Placa_tect%C3%B3nica 
Os vulcões, que se formam nas zonas de falhas das placas tectónicas, lançam magma (metais fundidos da Astenosfera) e junto, poeira, cinzas e partículas densas de fuligem na atmosfera, ocasionando o bloqueio dos raios solares.

A astenosfera é uma zona do manto externo, menos rígida, com comportamento plástico devido, talvez, à fusão parcial de uma porção mínima de material do manto. (esquema 1).
Queda de meteoritos
Ao entrar em contacto com a atmosfera de um planeta, um meteoróide dá origem a um meteoro. 
Meteoróides são fragmentos de material que vagueiam pelo espaço.
Os meteoros são rochas compostas de minerais e gelo que orbitam a nossa galáxia. Estas rochas, quando atraídas pelo campo gravitacional da Terra podem entrar na atmosfera. Uma grande parte destas pedras é destruída graças à própria atmosfera, já que o atrito com esta gera um aquecimento próximo a 5000 ºC e desintegra as rochas. Porém algumas rochas maiores conseguem atingir a superfície e o impacto é tão violento que uma nuvem de metais e poeira se forma na atmosfera, impedindo a entrada de radiação solar. 
http://pt.wikipedia.org/wiki/Paleoclimatologia 
Um meteorito (fig. ..)é a denominação dada quando um meteoróide, formado por fragmentos de asteróides ou cometas ou ainda restos de planetas desintegrados, que podem variam de tamanho desde simples poeira a corpos celestes com quilómetros de diâmetro alcançam a superfície da Terra.
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fig. …. - O meteorito "Hoba West", o maior já encontrado.

http://pt.wikipedia.org/wiki/Imagem:Hoba_Meteorite.jpg 
Um asteróide é um corpo menor do sistema solar, geralmente da ordem de algumas centenas de quilómetros apenas.
Um cometa é um corpo menor do sistema solar, semelhante a um asteróide, mas composto principalmente por gelo. À medida que se aproxima do Sol, seu brilho aumenta em proporção directa; normalmente começa aparecer uma cauda que pode chegar a alcançar até centenas de milhares de quilómetros de extensão. (fig. ….)




fig. … - cometa a aproximar-se do Sol. http://pt.wikipedia.org/wiki/Cometas 
· Causas antropogénicas

São resultado da actividade do Homem, e existem devido principalmente às alterações na atmosfera. As alterações climáticas induzidas pelo Homem são o resultado na nossa emissão de gases de efeito de estufa para a atmosfera.
http://www.confagri.pt/Ambiente/AreasTematicas/AltClimaticas/TxtSintese/Antecedentes/ 

referência aos gases de efeito de estufa e sua origem 

