· Clima

O clima compreende os diversos fenómenos climáticos (1) que ocorrem na atmosfera de um planeta. Na Terra, eventos comuns são vento, tempestade, chuva e neve, os quais ocorrem particularmente na troposfera, a parte mais baixa da atmosfera. O clima é guiado pela energia do sol, sendo que os factores chave são temperatura, humidade, pressão atmosférica, nuvens e velocidade do vento. 

(1) Um fenómeno climático é qualquer actividade que ocorre na atmosfera de um dado corpo celeste, tal como um planeta ou um satélite. É coloquialmente chamada de tempo. O padrão de fenómenos climáticos em um período regular de tempo é conhecido como clima. Existem como fenómenos climáticos a chuva, os furacões, a neve, as tempestades, os tornados, o vento. 

O conjunto dos fenómenos atmosféricos (como chuva, temperatura do ar, ou vento) de uma determinada região constitui o que coloquialmente chamamos tempo, que pode mudar de um dia para o outro, ou mesmo de uma hora para outra.

No sentido original, clima é um conceito usado para dividir o mundo em regiões que dividem parâmetros climáticos parecidos. As regiões climáticas podem ser classificadas com base na temperatura e precipitações. Os tipos de classificação para as regiões climáticas são: Classificação do clima de Köppen ou Classificação do clima de Thornthwaite. Para maiores informações sobre os tipos de clima específicos, veja:

· Tropical

· Subtropical 

· Mediterrânico 

· Temperado 

· Oceânico 

· Continental 

· Alpino 

· Polar 

· Árido 

· Latitude x Clima 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Fen%C3%B4menos_clim%C3%A1ticos
Tropical

Os climas tropicais são caracterizados por temperaturas elevadas - todos os meses do ano apresentam temperaturas médias de 18 °C ou superiores. Estes climas podem subdividir-se da seguinte maneira:

Tropical de floresta: em todos os doze meses há precipitação de pelo menos 60 mm. Estes climas são típicos de regiões próximas ao equador, e não têm estações do ano. Alguns exemplos: Cingapura, Amazonas.

Tropical de monções: Esse clima, mais comum no sul da Ásia e leste da África, resulta dos ventos de monções que mudam de direção de acordo com as estações. Este clima tem um mês mais seco, com menos de 60 mm de chuva. Exemplos: Bangalore (na Índia).

Clima tropical húmido e seco ou de savana (Aw): Esse clima tem uma estação seca intensa, com o mês mais seco tendo precipitações menores que 60mm. Esse é o caso de partes do Havaí.

Subtropical

O clima subtropical é característico nas áreas geográficas abaixo do Trópico de Capricórnio e acima do Trópico de Câncer, com temperaturas médias inferiores a 20ºC. Há também alternância anual entre 9ºC e 13ºC.

Mediterrânico

As regiões deste clima combinam verões quentes e secos com invernos frios e pouco chuvosos. Os verões nas regiões situadas junto ao mar Mediterrânio são menos secos que os das outras regiões deste clima.

Como o próprio nome indica, este tipo de bioma localiza-se na zona do mar Mediterrâneo.

O clima mediterrâneo é quente e seco no verão e é moderado e úmido no Inverno. A precipitação ocorre sobretudo durante 2 a 4 meses, no Inverno, sendo rara no resto do ano.

Temperado

Uma região que possui um clima temperado tem uma temperatura que varia regularmente ao longo do ano, com a média acima de 10º C, nos meses mais quentes e entre -3º e 18º C, nos meses frios. Possuem quatro estações bem definidas: um Verão relativamente quente, um Outono com temperaturas gradativamente mais baixas com o passar dos dias, um Inverno frio, e uma Primavera, com temperaturas gradativamente mais altas com o passar dos dias. A humidade depende da localização e condições geográficas de uma dada região.

Nas regiões dos oceanos localizadas em regiões de climas temperados, diz-se que possuem águas temperadas.

Oceânico

O Clima oceânico é um tipo de clima que ocorre em regiões afastadas das grandes massas continentais, como por exemplo a Região Autónoma dos Açores.

Nas regiões com clima oceânico as chuvas são abundantes e bem distribuídas ao longo de todo o ano, sendo o Verão bastante fresco e húmido.

Continental

Esses climas apresentam temperatura média acima de 10ºC nos meses de maior calor, e a média do mês mais frio é abaixo de -3ºC (ou 0ºC em algumas versões). Normalmente ocorrem no interior dos continentes, ou em suas costas orientais, ao norte da latitude 40º Norte.

Alpino

O Clima alpino é um clima médio para uma região acima da Linha do Equador.

Este clima é mais frio nas áreas elevadas, devido à taxa do lapso do ar, que tenderá a esfriar enquanto se levanta, até se expandir. A taxa média seca do lapso é 10°C por quilómetro da elevação ou da altura.

Consequentemente, mover-se acima de 100 medidores em uma montanha é aproximadamente equivalente a mover 80 quilómetros (45 ' (0.75°) da latitude) para o pólo. Este relacionamento é somente aproximado, entretanto, desde que os factores locais tais como a proximidade aos oceanos podem drasticamente modificar o clima.

Polar 

Os climas polares caracterizam-se pelas temperaturas médias abaixo dos 10 °C durante todos os meses do ano. o Clima "Tundra" (ET): o mais quente dos meses apresenta temperaturas médias entre 0 °C e 10 °C. Este tipo de clima ocorre, no hemisfério Norte, no norte da América e Eurásia, e em ilhas próximas; e no hemisfério Sul, na Antártica, especialmente na Península de Palmer, e ilhas circundantes. O Clima "Ice Cap" (EF): todos os meses tem temperaturas médias abaixo de 0°C. Esse clima é dominante na Antárctica
Árido
Os Climas secos (áridos e semiáridos) são caracterizados pelo facto da precipitação (volume de chuvas) ser menor do que a taxa de evaporação e transpiração.

Latitude*Clima

A latitude é a medida em graus entre dois paralelos.

Paralelos são linhas imaginárias que cortam a Terra em fatias horizontais paralelas à Linha do Equador. Os paralelos mais conhecidos são o Trópico de Capricórnio, Trópico de Câncer, Círculo Polar Ártico, Círculo Polar Antártico, e a própria Linha do Equador.

O que determina o local da Terra por onde passam essas linhas é a medida do ângulo de incidência dos raios de sol na superfície. Assim, quando o raio de sol incidir na superfície da Terra em seu maior ângulo de inclinação teremos a marca de um trópico.

O nome do trópico será o da constelação que estiver atrás do Sol naquela época (Câncer ou Capricórnio).

O raio de sol é energia em forma luminosa. Assim, um raio que incida em ângulo reto (90 graus) terá uma área de incidência pequena, ou seja, a dispersão dessa energia no solo será mais concentrada. Já o raio de sol que incide na superfície da Terra em um ângulo menor (aproximadamente 23 graus, que é a mesma medida dos Trópicos), ou seja, incide meio que deitado terá uma área de incidência muito maior para distribuir sua energia, e por este motivo transfere menos calor por centímetro quadrado de solo.

Desta forma, no Equador, onde o raio de sol chega ao solo mais concentrado, o clima é mais quente. Nos trópicos, onde o raio de sol chega ao solo mais espalhado, o clima é menos quente. Nos pólos, onde o raio de sol chega muito mais espalhado, o o clima é muito menos quente.

No entanto, os pontos mais frios da superfície terrestre não são os pólos, mas a estação científica sobre o Lago Vostok, na Antárctica, e a aldeia de Oymyakon, na Sibéria. 
