AlphaSmart Keyboards: 

Pequenos laptops muito económicos e de fácil transporte. A tencnologia baseia-se em múltiplas aplicações "Palm OS" e a informação pode ser introduzida através do teclado ou escrita directamente no écrã. As aplicações são compatíveis com softwares como Office, e a informação de todos os aparelhos pode passar directamente para um sistema centralizado. É conectável ao seu semelhante e permite a partilha de dados entre ambos.

Existem soluções wireless, com pilhas ou bateria recarregável e com largas horas de uso.

Modelos : Dana e Neo

URL's: 

http://www.alphasmart.com/products/dana.html
http://www2.alphasmart.com/products/neo.html
Smart Board - Interactive whiteboard: 

Combina a simplicidade do quadro branco comum com o poder de um computador, resultando numa flexivel ferramenta de trabalho. A sua tecnologia permite conectar a superfície equipada com sensores ao computador ou projector que transmite a imagem do desktop, permitindo controlar as aplicações directamente sobre o quadro, tomar notas e guardar a lição. Aumenta a interactividade e comunicação entre o locutor e a audiência.

 URL: http://www2.smarttech.com/st/en-US/Products/SMART+Boards/default.htm
Mimio Xi: 

É um equipamento de baixo custo que se transforma um quadro comum num quadro interactivo, quando a este associado. Mesmo sem um projector, este equipamento permite digitalizar a informação que é escrita ou desenhada no quadro. Os dados capturados são compatíveis com as aplicações de um desktop comum.

Quando é conjugado com um projector, é possível utilizar uma caneta digital como rato para controlar as aplicações directamente no quadro, desenhar sobre os slides, e também gravar as aulas através do quadro, capturando-as a cores e em formato versátil, sem a presença de um computador. 

Os ficheiros resultantes podem ser posteriormente utilizados em apresentações, páginas web, e manipulados para outras utilizações.

URL: http://www.mimio.com/products/xi/
Interwrote School Pad: 

O bloco de notas digital é uma ferramenta nova e de baixo custo com elevado sucesso. É um equipamento bluetooth wireless que permite ao professor escrever/desenhar no quadro, de qualquer ponto da sala de aula, ou mesmo recolher constribuições de entre a sua audiência para o trabalho efectuado no quadro.

Pode ser projectado sobre qualquer superfície, ou em associação com o InterWrite SchoolBoard para tornar as aulas totalmente interactivas.

URL's: 

http://www.gtcocalcomp.com/interwriteschoolpad.htm
http://www.gtcocalcomp.com/interwriteschoolboard.htm
Microscopio Digital (Commotion): 

Este equipamento portátil de baixo custo reune as capacidades de um microscópio e de um computador, permitindo ao olho humano observar até 220x o tamanho real de um organismo e transmitir essa imagem para um monitor através da câmera amovível. 

As imagens capturadas podem ser guardadas, manipuladas, filmadas, e existe ainda a possibilidade de lhes associar audio.

URL: http://www.schoolmarket.co.uk/index.php?main_page=product_info&products_id=8975
