Comentário Papert

Seymour Papert é um revolucionário na questão do uso da tecnologia em educação. É um matemático e foi pioneiro na chamada inteligência artificial. 

Para este revolucionário a aprendizagem é mais fácil quando é pratica. Na minha opinião Papert tem toda a razão. É muito mais fácil uma criança aprender um assunto se este for acompanhado por uma explicação pratica. A criança tem uma perspectiva completamente diferente. Neste assunto os computadores dão uma grande ajuda, uma vez que são um instrumento em que as crianças podem criar e fazer coisas, servindo de apoio a muitas explicações teóricas.

Para este autor a tecnologia pode ser uma ajuda na rejeição da escola por parte de alguns alunos. Pode-se utilizar assim a tecnologia como uma ferramenta para aumentar a motivação dos alunos, ajudando os alunos a desenvolver a sua inteligência e o seu pensar.

Assim tal como Papert diz na entrevista a sociedade tem que encontrar diferentes caminhos, uma vez que somos todos diferentes para adaptarmos a nossa aprendizagem consoante a nossa necessidade. 

