Didáctica Geral

O que é a didática?  Arte de ensinar.


Ciência auxiliar da pedagogia relativa aos métodos mais apropriados para promover a aquisição de uma certa noção ou técnica.


Ciência ou ramo da pedagogia que se refere aos métodos e técnicas de ensino. Tradicionalmente considere-se a didática geral, que diz respeito aos processos gerais de transmissão de saber. A didática especial, que se ocupa dos métodos e técnicas específicas do ensino de uma determinada disciplina. Dado o caracter de excessivo formalismo que a didáctica assumiu dentro da pedagogia tradicional, o termo adquiriu algumas conotações pejorativas, pelo que hoje se prefere falar de mátodos de ensino. A didática experimental assenta sobre os resultados da investigação pelo que aplica o método experimental ao método do ensino.

Nome de referência no mundo da didáctica

Paulo Freire- brasileiro, grande pedagogo do sex XX. Publicou a sua ultima obra “Pedagogia da Autonomia”  em meados de 96.


Muito conhecido nos anos 70. nesta época a população apresentava uma taxa de analfabetismo muito acentuada, e para alem desta taxa, a população tambem não tinha a capacidade de compreender o mundo, i e, n tinha a capacidade de intrepretar o mundo. Por estes aspectos o seu estudo debroçou-se sobre os termos conscientização  e alfabetismo. Tentou fazer com que as pessoas conseguissem aprender conhecimentos, promovendo a aquisição do saber, a sua maior preocupação foi a intensão de conscientizar a compreensão e intrepretação do saber.

Definição - didáctica é a ARTE e CIÊNCIA de ensinar


     - utilização dos métodos mais apropriados para ensinar.

ENSINAR (conceitos gerais)

· dar conhecimento

· educar

· transmitir experiências

· ensinar a pensar

· desenvolvimento do conhecimento

· contribuir para nos tornarmos cidadão activos

PROMOVER a aquisição de uma certa noção ou técnica; instruir


                                           

( criar condições para que haj APRENDIZAGEM. Aprender depende só do modo como se lida com a aprendizagem, cada pessoa tem o seu métodos proprio e unico de adquirir e apreender saber. O trabalho do professor é no entanto estimular estes conteudos de aprendizagem.

ENSINAR é criar contextos para que os alunos possam aprender  

Métodos – têm de ter alguma coisa de ciêntifico, no sentido de se estudar sobre eles.

Ensinar pressupõem a gerência de um currículo, sendo que o programa é parte dele.



 

Jean Houssaye- numa situação de aprendizagem , situação didática, exige sempre a presença de 3 polos de um triangulo.





A gestão destes três polos tem de ser completa, não basta haver apenas 2 polos activos, a pedagogia assim não se desenvolve.
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A aprendizagem dos outros








A coerencia de toda a esquematização, ie, se os métodos são apropriados para a aprendizagem, há uma coerencia e funciona.
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