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(História geológica


Esta formação é marcado pela deposição de sedimentos detríticos que mais tarde originaram uma série sedimentar formada pelas camadas 1, 2 e 3; estas camadas correspondem respectivamente a deposições de argilitos com moluscos, areias e argilas dispostas em conformidade. A deposição da camada 1 confere um ambiente calmo e de alguma profundidade, capaz de promover a deposição e sedimentação de fosseis. A passagem para a camada 2 é gradual, contudo a deposição de arenitos confere um ambiente menos profundo e mais energético. 

A evolução da litologia detrítica apresentada, propõem que talvez a deposiçãos destes sedimentos tenha ocorrido em ambiente marinho devido á presença de fósseis de moluscos, com a energia de sedimentação do meio a aumentar.


Seguidamente, e actuando sobre esta série sedimentar, terá ocorrido uma dobra sinclinal com o eixo assente na camada de argilitos e conferindo uma inclinação de 45º para ambos os lados. Após este episódios, deverá ter ocorrido um episódio geomorfológico consequente de uma actividade tectónica plutónica descrita sob uma intrusão granítica, acompanhada por uma auréola proveniente de metamorfismo de contacto. Posteriormente deverá ter ocorrido a instalação de duas falhas verticais que cortam todas as unidades, ao longo das quais se terão interposto filões de felsitos provenientes da intrusão. Estas falhas deverão ter projectado um deslocamento com descida de um dos blocos e consequtiva subida do outro.


A passagem desta primeira série para a camada 6, que corresponde a uma deposição de sedimentos provenientes da precipitação de carbonato de cálcio deu-se assim em discordância ângular. Esta discordância deverá corresponder a uma emersão da área (ocorrendo regressão) sofrendo depois os efeitos da actividade erosiva, levando à formação de uma periplanície. Posteriormente deverá ter ocorrido uma trangressão, passando o ambiente a ser novamente marinho, evidente pela deposição dos calcários que ocorrem sobre a série sedimentar inferior, num plano quase horizontal. 


A análise deste prefil geológico não permite estabelecer relações cronológicas entre os dois factos que terão ocorrido posteriormente, como a instalação de uma escoada de basalto e de uma fileira de dolerito, pois não existem congruências entre estas.

 
A área em estudo, provavelmente foi sujeita finalmente a uma emersão devida a uma suposta regressão, ficando submetida a processos erosivos até adquirir a topografia actual.

























































