EXERCÍCIO N.º 6

Estratigrafia
Licenciatura de Ciências da Natureza

Trabalho efectuado por:

Joana Alves n.º 16071

(Legenda 

Litologia


            Calcários


           Calcarenitos


            Argilitos


            Arenitos


            Arenitos feldespáticos


           Margas

 

           Conglomerados 

( História Geológica


Esta formação contou inicialmente com a deposição da camada 7, formada por interposição de carbonatos de cálcio precipitado em margas. Sobre esta, depositou-se gradualmente carbonato de cálcio formando a camada 6. Estas duas camadas contam com a presença de fauna marinha. Seguidamente assentaram depósitos de margas, formando a camada 5, antecedida pela camada 4 que resultou da deposição de argilitos vermelhos. Ambas as camadas sedimentaram na presença de fósseis marinhos. A litologia presente nesta primeira sequência, indica-nos que a deposição sedimentar foi feita em ambiente marinho profundo e de baixa energia, capaz de presenciar a deposição fossílífera, assim como a precipitação de carbonato de cálcio proveniente de conhas calcárias.


Após esta primeira macro sequência negativa, visto que a evolução sedimentar deu-se dos depósitos mais finos para os mais grosseiros, verificou-se uma superfície de descontinuidade proveniente da emersão e erosão da fromação.

A camada 3 que se depositou seguidamente, apresenta um conjunto de bancadas conglomeráticas na base, passando no topo a arenitos com feldespatos. Estas sucessões litológicas, articuladas verticalmente sem interrupções sedimentares maiores, formam um conjunto de micro sequências positivas. Esta camada dever-se-á ter depositado em ambiente continental, como comprovam os fósseis de facies continetal. 


Sobre esta camada depositaram-se conglomerados e areias esbranquiçadas fromando a camada 1 segundo um conjunto de bancadas. Esta camada, tal como a antecedente, apresenta continuamente microsequências positivas. O conjunto destas cinco micro sequências equivalem a uma macro sequência positiva. 

O topo desta camada demarca uma nova descontinuidade revelando uma superfície de erosão. Seguidamente dever-se-ão ter depositado sedimentos marinhos, provenientes de conchas que precipitaram, formando assim a base da camada 2. Sobre estes calcários arenosos prosseguiu-se a deposição, desta vez de areias, formando assim duas bancadas granulometricamente díspares, o que nos revela uma diminuição brusca de profundidade e um aumento de energia do meio. Podemos afirmar então que provavelmente ocorreu uma transgressão segundo uma macro sequência negativa.

Seguidamente, e actuando sobre esta série sedimentar, terão ocorrido movimentos compressivos gerados por uma actividade tectónica que originou dobramentos antiformes e sinformes. É este episódio que demarca a primeira mega sequência negativa.

Posteriormente a estes dobramentos deverá ter ocorrido uma emersão da área (ocorrendo regressão) sofrendo depois os efeitos da actividade erosiva, originando para além de uma superfície de descontinuidade, uma peneplanície. Foi sobre esta que se depositou, por fim, a camada 8, formada devido á deposição inicial de carbonato de cálcio precipitado, seguida, de de modo gradual, por areias e siltitos. Esta litologia prevê a presença de ambiente marinho segundo uma macro e mega sequência positiva. 

Após esta deposição horizontal, deverá ter ocorrido uma nova actividade técnónica, que projectou uma falha inversa que evoluiu para uma falha de cavalgamento cortando todas as unidades da série sedimentar.

A área em estudo, provavelmente foi sujeita finalmente a uma emersão devida a uma suposta regressão, ficando submetida a processos erosivos até adquirir a topografia actual.



















































