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Um insecto (Insecta), uma aranha (Aracnídea), um crustáceo terreste (Crustácea), um diplópode ( Diplopoda), e um quilópode ( Chilopoda) precisam da tua ajuda para poderem sobreviver a tanta água!!

Já preparei uma grande caixa rectângular para que possamos acondicionar os nosso amigos para o caso de terem que fazer umja grande viagem até um ponto do planeta que não seja inundado.

Junta-te com mais três colegas e, em grupo, escolhe um animal de uma das classes de Artrópodes para salvar. A tua missão é preparar um folheto descritivo que juntarás à caixa que transportará um casal da espécie que escolheres, para que quem a receba (quem sabe do outro lado do mundo) poder cuidar deles.

A vossa função, como protectores da espécie escolhida é,  construir um folheto informativo onde descrevem todas as caracteristicas que vos pareçam essenciais para que, "no outro lado do mundo", o animal possa sobreviver. Para isso devem ter em conta não só os aspectos anatómicos particulares, como também as caracteristicas adaptativas do animal ao habitat.

Para que possas sensibilizar quem recebe esta "encomenda", tenta pôr-te na pele do teu  animal e escreve este folheto na forma de uma carta. Espreita o exemplo de como uma joaninha pediria ajuda.

