Os lémures
Os lemures (família Lemuridae) são naturais de Madagáscar e de algumas ilhas do arquipélago de Camoras, a oeste do norte de Madagáscar. Estes primatas habitam em todo o tipo de meio ambiente onde existam árvores e vegetação alta (bao-babs). Todas as espécies deste grupo têm as extremidades anteriores mais curtas que as posteriores. Alimentam-se de frutas, flores e, por vezes, de algumas espécies de invertebrados.

Os lémures são os representantes mais conhecidos dos Prossímios. Os Prossímios são uma subordem da ordem dos Primatas e tal como o nome indica (pró-símios: anteriores aos símios) é a subordem que aparece nos registos fósseis antes dos símios e humanos e, consequentemente, partilha mais características com o ancestral comum dos Primatas. 
A ilha de Madagáscar é, a quarta maior ilha do mundo, tem as condições ideais que permitiram a sobrevivência dos lémures até aos nossos dias pois não existem grandes predadores e também não existe competição por parte dos grandes símios. A maior ameaça é o  homem. 

Classificação Biológica

Reino Animalia
Subreino Eumetazoa
Ramo Bilateria
Filo Chordata
Sub-filo Vertebrata
Superclasse Gnathostomata
Classe Mamalia
Subclasse Eutheria
Ordem Primates
Subordem Strepsirrhini
Infraordem Lemuriformes
Superfamília Lemuroidea
Família Lemuridae, Megalapidae, Cheirogaleidae, Indridae


