Alterações climáticas 
Alterações de clima não cíclicas, associadas ao aumento da presença de Gases com Efeito de Estufa (GEE) na atmosfera em resultado de actividades humanas, entre as quais a queima de combustíveis fósseis.

Aquecimento global
Aumento da temperatura na superfície da Terra. O aquecimento global aconteceu no passado devido a influências naturais, mas o termo é hoje utilizado para referir o aquecimento que resulta do aumento das emissões dos gases com efeito de estufa.

 

Atmosfera

Massa gasosa que envolve a Terra, com várias camadas: troposfera, estratosfera, mesosfera e termosfera.

Biocombustível
Combustível que deriva da biomassa, produzido a partir de desperdícios vindos da actividade industrial, agricultura, florestas e resíduos domésticos. É uma fonte de energia renovável.
 
Biogás 
Gás combustível produzido a partir da biomassa e/ou da fracção biodegradável de resíduos.

 
Biomassa 
Matéria orgânica, de origem animal ou vegetal, utilizada como fonte de energia (renovável). 

Buraco do ozono
Pequena brecha na camada de ozono estratosférica. 
Camada de ozono
 Camada protectora da atmosfera, 15 milhas acima da superfície terrestre. Esta absorve alguns raios ultravioletas, reduzindo a quantidade de radiações perigosas que chega à superfície terrestre.
Carvão
Combustível fóssil extraído da terra, através de minas. É composto por carbono e por outro tipo de elementos, como o enxofre. Geralmente associado à Revolução Industrial, o carvão continua a ser um importante combustível.

Chuva Ácida

 precipitação acidificada, em que a água se mistura com ácido nítrico ou ácido sulfúrico, chegando à superfície terrestre com pH igual ou inferior a 5,5; a queima de combustíveis fósseis é uma das causas frequentes do fenómeno, que afecta lagos, árvores e edifícios.
Combustão
Reacção química exotérmica entre uma substância e um gás, usualmente oxigénio, que produz e liberta calor.

 

Combustíveis fósseis 

Combustíveis formados no subsolo a partir de restos de animais e plantas que demoraram milhões de anos até se transformarem em combustíveis. O petróleo, o gás natural e o carvão são exemplos de combustíveis fósseis.

 

Combustível
Qualquer substância que reage com o oxigénio, com produção de calor e libertação de energia.

Consumidores de carbono 
Grandes áreas florestadas, que absorvem naturalmente o CO2

Desenvolvimento Sustentável
Modelo de desenvolvimento que permite satisfazer as necessidades da geração presente sem comprometer a capacidade das futuras gerações satisfazerem as suas próprias necessidades.
 
Dióxido de carbono (CO2)
Um dos responsáveis pelo aumento do efeito de estufa associado à combustão de energias fósseis. Este é o gás de maior importância para o cumprimento do Protocolo de Kyoto, uma vez que representa 55% dos gases com efeito de estufa na atmosfera.

Efeito de estufa              
Efeito que pressupõe o aquecimento da atmosfera devido à acumulação de gases que retêm o calor do Sol, tal como numa estufa.
 
Eficiência energética 
Relação entre a quantidade de energia consumida ou recebida e a energia produzida.

Electricidade
Fenómeno físico originado por cargas eléctricas estáticas ou em movimento e por sua interacção.
Energia 
Refere-se "ao potencial inato para executar trabalho ou realizar uma acção". Propriedade que um corpo tem que o permite alterar a sua situação ou estado.

Energias convencionais 

Energias que são mais utilizadas pelo Homem.

Energia eólica
Energia renovável com origem no deslocamento de massas de ar.

 

Energia geotérmica
Energia que é obtida através do calor proveniente da Terra, mais precisamente do seu interior. 

 

Energia hídrica
Emergia renovável resultante do aproveitamento dos cursos de água nos rios para produzir electricidade.

 
Energia nuclear 

Fissão nuclear – partição de um núcleo pesado em dois núcleos de massa aproximadamente igual, utiliza o urânio. 

Fusão nuclear – união de dois núcleos leves para formar outro mais pesado e com menor conteúdo energético, através do qual se libertam também grandes quantidades de energia.

Energia renovável
Obtida a partir de fontes capazes de se regenerarem, e portanto virtualmente inesgotáveis, como por exemplo: Sol, vento, ondas, marés, biomassa e calor da Terra.

 

Energia solar fotovoltaica
Energia obtida através de dispositivos que convertem a energia solar directamente em electricidade.

 

Energia solar térmica
Energia solar na forma de calor.

Energia suja 

Energia cuja sua utilização é causa directa de importantes danos para o meio ambiente (destruição de ecossistemas, doenças, redução da produtividade agrícola)
Gases com Efeito de Estufa (GEE)
São os principais responsáveis pelo chamado efeito estufa. Entre os vários gases que constituem os GEE, podemos encontrar o dióxido de carbono (CO2), o óxido nitroso (N20) e o metano (CH4), entre outros.

Gasolina
Fracção mais utilizada e mais rentável do petróleo. 

Gás natural 
Combustível fóssil que pode ser encontrado em reservatórios no interior da crosta terrestre. Combustível que não necessita de refinação.
Gasodutos 

Condutas concebidas para o transporte de gás natural.
Gases com Efeito de Estufa (GEEs)
Principais responsáveis pelo chamado efeito estufa. Entre os vários gases que constituem os GEE, podemos encontrar o dióxido de carbono (CO2), o óxido nitroso (N20) e o metano (CH4).
Glaciares 
São enormes massas de gelo (podem atingir várias centenas de quilómetros de extensão) que, por acção da gravidade, sofrem lentos deslizamentos ao longo de superfícies inclinadas. Este deslocamento acaba por moldar a superfície onde o glaciar se encontra. Quando os glaciares se localizam em vales podem conferir-lhes um perfil transversal em forma de U. Os materiais transportados pelo glaciar acumulam-se em depósitos designados por moreias. 

Os glaciares são, obviamente, típicos de climas frios. Em Portugal Continental não existem actualmente glaciares, mas encontram-se vestígios da sua presença na Serra da Estrela e nas Serras da Peneda e do Gerês. Esta ocorrência denuncia a existência de fases de clima mais frio que o actual durante as últimas dezenas de milhar de anos.

 

Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC)
Fonte de informação científica e técnica com maior autoridade na temática das alterações climáticas.
Metano

um gás incolor, não perigoso, inflamável, que resulta da decomposição anaeróbia dos compostos orgânicos. É um dos principais componentes do gás natural.

Ozono
Tipo especial de oxigénio altamente tóxico e, mesmo em concentrações baixas, ataca os olhos, a garganta e as vias respiratórias. Além disso, danifica árvores e plantas. A sua presença no ar ao nível do solo constitui um risco para a saúde, no entanto na atmosfera funciona como filtro de protecção dos raios ultravioleta.

Petróleo
Combustível líquido natural constituído essencialmente por hidrocarbonetos, e que pode ser encontrado em reservatórios no interior da crosta terrestre, tal como o gás natural. Este tipo de combustível necessita de refinação.
Preservação ambiental 
Protecção adequada da biodiversidade e a manutenção dos principais processos ecológicos e dos sistemas que suportam a vida.
Protocolo de Kyoto
Protocolo internacional que estabelece compromissos para a redução da emissão de Gases com Efeito de Estufa, considerados como a causa do aquecimento global.

Radiação solar
 radiação electromagnética (visível e não visível) emitida pelo Sol. 

Recursos não renováveis
Recursos energéticos esgotáveis cuja formação demorou muitos milhões de anos. Estes recursos, uma vez utilizados, não podem ser renovados.

 
Recursos Renováveis
Recurso que se reciclam rapidamente ou têm o poder de se propagar ou ser propagados. Podem ser utilizados de forma permanente sem se esgotarem (o sol, o vento, a água), se a taxa de utilização não superar a de renovação.
