Guia da unidade da “estação de um centro de ciência viva”
- O nosso centro de ciência será criado no âmbito dos temas “DNA” e “hereditariedade”.

- Será composto por diversos elementos, entre os quais cartazes informativos sobre a evolução histórica e científica do “DNA”, jogos e puzzles didácticos direccionados sobretudos para crianças, em que factores como a hereditariedade e semelhanças físicas entre irmãos, avós, pais e filhos serão a temática predominante. O puzzle deverá ser composto por um conjunto de 20 peças que representem as bases e 10 peças que representem ligações de hidrogénio, e estas deverão ter tal formato que as bases azotadas que compõem o “DNA” possibilitem que a “Guanina” somente encaixe com a “Citosina” e a “Adenina” com a “Timina”. Para dificultar o processo deverão existir um total de 10 peças que não encaixem com outras, casos por exemplo de 5 peças a representarem o “Uracilo” e outras 5 peças a representarem outros tipos de ligações.
- No espaço vão também estar presentes dois microscópios, onde se poderão observar preparações definitivas tanto de células procarióticas (bactérias) como células eucarióticas (humanas) com o objectivo de o observador conseguir perceber a diferença do nível estrutural das diferentes formas do material genético se encontrar compartimentado (contido num núcleo nas eucarióticas, disperso um pouco por toda a célula nas procarióticas).
- Um pouco “espalhados” pelas paredes da estação deverão também existir panfletos de dimensões bem mais reduzidas do que os cartazes, que deverão contar “frases soltas” sobre factos (científicos e históricos) relacionados com o “DNA”, e que constem do guião do monitor.
- No centro “estação” estará exposto uma molécula “gigante” de “DNA” com o objectivo de ilustrar da melhor forma possível a estrutura do “DNA”, as ligações entre os seus diferentes consituintes, a sua forma, e o emparelhamento das bases.
- Esta estrutura será de facto o “ponto chave” da estação, visto que embora seja geralmente de domínio público “o que é o “DNA” ”, já não o é tão seguramente o “de que o “DNA” é feito, ou que forma ou formato tem”.

- Esta estrutura deverá possuir dimensões consideráveis e deverá ser visualmente apelativa, devendo mesmo causar um impacto visual considerável, visto que se encontrará no centro da exposição e funcionará de facto como  “polo de atracção” para os visitantes.

- Por fim deverá estar sempre presente um monitor, que deverá facultar as informações requisitadas pelos visitantes, bem como fornecer informação adicional, que está contida no guião para monitor.
Orçamento para a unidade de “estação de um centro de ciência viva”:
Material necessário:

3 mesas (69,90€ /mesa x3= 209,7€) modeloAntnas site: http://www.ikea.com/pt
2 microscópios ópticos + preparações definitivas de células pro e eucarióticas
(microscópio óptico- 560€x2= 1120€) modelo Starblitz M4 site: http://www.magnivisao.pt
2 conjuntos de jogos didácticos (puzzle e o jogo “Quem é quem”)

Jogo “Quem é quem”- 20€; puzzle didáctico-100€ 

2 cartazes informativos sobre o “DNA” de dimensões (“100”x”70” cm)
Vários conjuntos de pequenos panfletos informativos sobre o “DNA”

(orçamento repografia “FCT” para 2 cartazes + conjunto de pequenos panfletos- 25€)

Molécula de “DNA” gigante (“200”x”50” cm)
(orçamento carpintaria: +-500€)

Orçamento total: 1974,7€
