INTRODUÇÃO 

As cartas topográficas são instrumentos indispensáveis em muitas ocasiões: para orientação em territórios desconhecidos, para conhecer as características de regiões distantes, onde não se pode ir pessoalmente, ou para conseguir uma visão de conjunto de territórios muito extensos.
Para simplificar a consulta, a elaboração das cartas topográficas obedece a regras bem precisas, adoptadas internacionalmente e aplicáveis a todo tipo de carta - desde as que representam territórios muito pequenos até as que compreendem toda a superfície da Terra.
Neste trabalho analisámos a carta militar nº 297,referente à região de Leiria. Começámos por estabelecer a direcção do perfil topográfico, que pretendíamos elaborar, sendo que esta se situava na direcção W-E. A localização deste perfil, na carta topográfica, está esquematizada na folha do perfil.

Primeiramente determinámos a latitude e a longitude dos pontos A(onde começa o perfil) e B(onde termina o perfil), sendo que concluímos que o ponto A tem latitude 305( e longitude 142(. Por sua vez, o ponto B tem latitude 305( e longitude 147(,150’.

Seguidamente, elaborámos a rede de drenagem com o objectivo de conhecer qual o(s) padrão(ões) predominantes.

Por fim procedemos à execução de um mapa hipsométrico da mesma área em que havia sido determinada a rede de drenagem.

Perfil Topográfico

O perfil topográfico abrange altitudes situadas entre os 60 e os 200metros. A depressão mais baixa corresponde ao rio Liz. Através da observação do perfil, concluímos que a zona mais acidentada se situa na parte Este, sendo constituída por uma série de vales e pequenas elevações.

Rede de Drenagem

As principais linhas de água presentes na área estudada são o Rio Liz e a Ribeira das Chitas.

Os padrões de drenagem principais são o paralelo e o pinado. A norte da ribeira das Chitas o modelo assemelha-se a pinado e a sul é paralelo.

No quadrante sudoeste encontramos novamente o padrão pinado.

Nas zonas sudoeste e noroeste o modelo de drenagem é essencialmente paralelo.

Mapa Hipsométrico

A zona da carta militar que seleccionámos para desenhar o mapa hipsométrico varia entre 0/400 metros de altitude. Encontrámos fundamentalmente, altitudes compreendidas entre os 50 e os 150 metros. Podemos ainda observar que o ponto mais baixo se encontra à cota dos 43 metros. Por sua vez, o ponto mais elevado situa-se na cota dos 350m.

A zona Sudoeste é a mais acidentada, uma vez que existe uma sucessão de vales. É também a região mais alta. Pelo contrário, observa-se que na zona Noroeste o desnível não é tão acentuado. 

Legenda do mapa hipsométrico:



0/50m de altitude                                      250/300m de altitude 



50/100m  de altitude                                300/350m de altitude 



100/150m de altitude                               350/400m de altitude 



150/200 m de altitude



200/250m de altitude
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