Reflexão sobre o primeiro trimestre
Antes de ter esta cadeira, as únicas tecnologias que eu utilizava limitavam-se ao Word, PowerPoint, Excel, e talvez alguns programas de desenho como o Paint e o Canvas, ou seja, o básico!

O que mais me motivou nestas aulas foi no fundo aprender “know-how” de alguns programas que sempre pensei fazerem parte dos conhecimentos dos “crominhos de informática” e nunca tinha tentado trabalhar com eles, como por exemplo o Google earth, blogs, e a página (que já tinha algumas noções de ICP). O saber manusear muitos destes instrumentos fez com que a maioria das minhas ideias pudessem passar do patamar Brainstorming, e de facto fossem concretizáveis. Algo que me aliciou foi também a quantidade de tecnologias que já existem no mercado (que não fazia ideia!) e que eu penso serem a chave para o que me faltou no meu próprio período escolar. As falhas, que eu apontaria ao ensino, a nível de ferramentas estão pouco a pouco a ser solucionadas… 
Relativamente àquilo que menos gostei nas aulas, que foram os trabalhos individuais, posso apenas sugerir que todos os trabalhos que não fossem de opinião, se debruçassem num ideal mais colectivo…nos trabalhos individuais as ideias tornam-se muito mais limitadas, e o processo bem mais demorado. 
Como sugestões, acho que se poderia apoiar a ideia de formar uma página com uma base de dados sobre as temáticas de todos os trabalhos realizados, para futuramente como professores termos a eles acesso, já que alguns deles estão muito bem conseguidos. 

Finalmente, queria agradecer a disponibilidade e ajuda do João, nesta e noutras cadeiras, facilitando muito a vida daqueles que ainda não estão 100% familiarizados com todas estas tecnologias(.
Eva Firme

